

Отъ Александровскаго комитета о раненыхъ.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Александровскаго комитета о раненыхъ о проявленномъ русскимъ обществомъ сочувствіи къ мысли объ увѣковѣченіи памяти жертвъ настоящей войны, Государю Императору, въ 13—день сего января, благоугодно было Собственноручно начертать: „Прочель съ удовольствіемъ. Надѣюсь, что во всѣхъ мѣстностяхъ и городахъ Россіи будутъ устроены братскія кладбища и увѣковѣчены имена павшихъ или умершихъ воиновъ“.

Въ 19-й день сентября 1914 года Его Императорскому Величеству благоугодно было одобрить предположенія Александровскаго комитета о раненыхъ о мѣрахъ къ увѣковѣченію памяти жертвъ настоящей войны устройствомъ братскихъ кладбищъ на отводимыхъ для сего особыхъ участкахъ, постановкою досокъ въ приходскихъ церквяхъ съ начертаніемъ именъ павшихъ воиновъ и сооруженіемъ памятниковъ на мѣстахъ ихъ родины.

О воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ одобреніи предположеній комитета сообщено было Министру Внутреннихъ Дѣлъ для освѣдомленія мѣстныхъ земскихъ и городскихъ учреждений и Оберъ-Прокурору Св. Синода для извѣщенія епархіальныхъ преосвященныхъ.

Городскія и земскія учреждения отнеслись къ предположеніямъ Александровскаго комитета о раненыхъ съ большимъ подъемомъ патріотическихъ чувствъ, при чемъ особенную заботливость по устройству братскихъ кладбищъ проявили городскія и земскія учреждения: Архангельской, Новгородской, Полтавской и Харьковской губерній. Въ Александровскій комитетъ стали поступать пожертвованія. Такъ отъ Устьсысольской земской управы получено 1000 руб., Мариупольской—500 р.

Петроградское городское управление отвело на Преображенскомъ кладбищѣ особый участокъ, достаточный для преданія землѣ 10.000 воиновъ.

Московское городское управление устроило братское кладбище въ своемъ владѣніи при селѣ Всѣхсвятскомъ. Кладбище это, съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго въ 31-й день декабря 1914 года, находится подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества великой княгини Елисаветы Феодоровны.

Весьма сочувственно отнеслись къ мысли Александровскаго комитета епархіальные преосвященные, отъ которыхъ получаютъ сообщенія указывающія на трогательныя заботы мѣстнаго духовенства объ увѣковѣченіи памяти умершихъ воиновъ въ дѣлѣ сооруженія приходящима капища, установкой неугасимыхъ лампадъ и занесеніемъ именъ воиновъ въ синодики для вѣчнаго поминовенія.

Наконецъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ прошлаго года возникло Всероссийское общество памяти воиновъ, павшихъ въ настоящую войну (Петроградъ, Литейный проспектъ, 20), принявшее на себя широкія обязанности въ этой области. Общество заботится объ отысканіи и приведеніи въ извѣстность могилъ воиновъ, о выясненіи личности павшихъ, приведеніи въ должный видъ братскихъ и одиночныхъ могилъ, перенесеніи тѣлъ усопшихъ въ болѣе соответствующія мѣста, объ оказаніи возможной помощи къ перевозкѣ праха на родину, а также объ устройствѣ часовенъ, памятниковъ и проч.

Отдѣль неофициальный

Народъ Богоносець.—Письма преосвященнаго Діонисія къ Чукотскому миссіонеру-священнику Іоанну Шевѣрову.—Объявленіе.

Народъ Богоносець.

Среди народа русскаго сложилось и живетъ одно трогательное и умиленное сказаніе: наши предки рассказывали, будто-бы Сынъ Божій, умирая на крестѣ среди родного Ему, но отвергшаго Его и богоубійственнаго народа, распятъ былъ такъ, что Его хребетъ былъ обращенъ къ Іерусалиму, а потухающій взоръ—къ далекому неизвѣстному Сѣверу. Въ предсмертный часъ Христось умолилъ Отца дать Ему въ обладаніе народы далекаго Сѣвера. Эта далекая Сѣверная страна, которую упросилъ Себѣ Христось, добавляли наши предки, есть наша страна русская, этотъ народъ, выпрошенный Христомъ Себѣ въ обладаніе, есть нашъ народъ русскій.

— Отсюда то рѣзкое нравственное отличіе нашего народа отъ всѣхъ остальныхъ народовъ міра; отсюда его аскетическія, подвижническія стремленія устроить свою жизнь не по началамъ разума, не по требованіямъ обычнаго, человѣческаго права, а по совѣсти, по началамъ вѣлѣній Христа, по Христу, по законамъ и требованіямъ евангельскимъ, божественнымъ. Отсюда, наша страна—Христова страна, нашъ народъ—народъ Богоносець.

Въ этомъ преданіи, въ этомъ взглядѣ народа на самого себя кроется глубокая идея, глубокій смыслъ. Имъ опредѣляется вся наша историческая жизнь. Чѣмъ инымъ, какъ не этимъ, вы объясните факты самоотреченія, самоотверженія, самопожертвованія, проявляемыя нашимъ народомъ на всемъ протяженіи его исторіи. Свидѣтель-

ницей исторія того, что нашъ народъ до самозабвенія преданъ служенію другимъ народамъ. Этимъ заполняется вся его историческая жизнь. И служеніе это чуждо предвзятыхъ цѣлей—оно безкорыстно и свято. Самъ народъ смотритъ на это служеніе, какъ на удѣлъ свой, на подвигъ, миссію, Божье избранье и назначеніе. Ярче всѣхъ это отгѣняется нашими славянофилами, а изъ послѣднихъ Хомяковымъ:

„И вотъ, за то, что ты смиренна,

Что въ чувствѣ дѣтской простоты,

Въ молчаньи сердца сокровенна,

Глаголь Творца пріяла ты,—

Тебѣ Онъ далъ свое призванье,

Тебѣ Онъ свѣтлый далъ удѣлъ:

Хранить для міра достоянье

Высокихъ жертвъ и чистыхъ дѣлъ;

Хранить племень святое братство;

Любви живительный сосудъ,

И вѣры пламенной богатство,

И правду, и безкровный судъ“.

Настоящая великая война, полная со стороны Россіи проявленія великаго самопожертвованія и самоотреченія, полная великой идеи защиты міра и народовъ, есть лишь продолженіе ея историческаго дѣланія, есть лишь добавленіе къ старымъ историческимъ фактамъ новаго факта, правда, небывалаго еще по величію и красотѣ.

И вѣримъ, что Богоносный народъ, вдохновляемый, обновляемый и укрѣпляемый Божіею благодатію, вновь совершитъ и исполнитъ свое богоносное дѣло,—дѣло спасенія убиваемыхъ народовъ, дѣло покаранія и ниспроверженія народа народоубійцы, дѣло воздворенія мира, любви и братскаго содружества народовъ—братъевъ.

П. Булгаковъ.

Письма преосвященнаго Діонисія, Епископа Якутскаго и Вилюй-
скаго, къ Чукотскому миссіонеру-священнику І. Невѣрову (1871—
1877 г.г.),

Покойный нынѣ ключарь Якутскаго собора, протоіе-
рей І. А. Невѣровъ не болѣе какъ черезъ полгода по
окончаніи курса бывшей Якутской семинаріи съ полнымъ
усердіемъ и даже по призванію посвятилъ себя подвигамъ
миссіонерства на крайнемъ сѣверѣ. Въ февралѣ 1871 г.
преосвященнымъ Діонисіемъ онъ былъ отправленъ въ
Чукотскую (Чаунскую) миссію, но на пути встрѣтилъ та-
кія затрудненія, что въ теченіе года не могъ достигнуть
мѣста назначенія. Не имѣя денегъ выѣхать изъ Вер-
хоянска въ Средне-Колымскъ, онъ въ ноябрѣ обратился
въ Верхоянское окружное полицейское управленіе съ
просьбой одолжить его изъ какихъ-либо суммъ 100 руб.
По донесеніи объ этомъ Верхоянскимъ окружн. управле-
ніемъ преосвященный далъ распоряженіе Якутской дух.
консисторіи: „По случаю тяжкихъ несчастій, постигшихъ
въ пути свящ. Невѣрова, выдать ему изъ остатковъ разъ-
ѣздныхъ денегъ походныхъ церквей 160 руб., изъ коихъ
100 руб. препроводить въ Верхоянское окружное управле-
ніе, а 60 р. представить мнѣ для пріобрѣтенія необхо-
димыхъ вещей Невѣрову, о которыхъ онъ меня проситъ.
Если есть свящ. исторія Ветхаго и Новаго Завѣта въ
картинахъ, то послать ему, а если нѣтъ, выписать“. 14
февраля 1872 г. Невѣровъ прибылъ въ Нижне-Колымскъ
и, отговѣвъ первую недѣлю поста, тотчасъ отправился въ
Анюйскую (Островное) крѣпость, а потомъ проникъ до ко-
чевыхъ чукчей на Эламбалѣ, гдѣ чукотскимъ тоеномъ
(эремомъ) Амравургинымъ и другими чукчами строилась
часовня и домъ для миссіонера, и на первый разъ окре-

стиль 11 чукчей, но на Чаунъ проѣхать не могъ по разнымъ затрудненіямъ.

Въ томъ же году въ Нижне-Колымскѣ онъ образовалъ школу, въ которую собралъ 11 мальч. Кромѣ этого Невѣровъ тогда же (отъ 14 апрѣля) писалъ преосвященному, что по служебнымъ дѣламъ онъ остается спокоенъ и доволенъ своимъ положеніемъ, надѣясь усердіемъ къ труду принести пользу церкви и отечеству, но съ матеріальной стороны терпитъ крайнія лишенія, даже не имѣетъ дневного пропитанія, а между тѣмъ подпиской обязанъ доставлять содержаніе матери. Пробывъ въ дорогѣ цѣлый годъ, онъ разорился до крайности и просилъ оказать ему возможное пособіе. Въ виду этого преосвященный отъ 26 іюля 1872 г. предложилъ консисторіи изъ разъѣздныхъ денегъ походныхъ церквей или другихъ суммъ отпустить въ единовременное пособіе о. Невѣрову до 150 р. Первые два мѣсяца 1873 года миссіонеръ провель въ Нижне-Колымскѣ, обучая дѣтей въ школѣ и приготовляя къ освященію церковь, сооруженную на средства почетнаго гражданина Барамыгина. Въ началѣ марта онъ опять предпринялъ путешествіе въ Анюйскую крѣпость ради носовыхъ чукчей и на Эламбалъ для освященія построенныхъ Амравургинымъ часовни и дома. Несмотря на незначительность тогда пріѣхавшихъ въ Анюйскъ носовыхъ чукчей онъ все же крестилъ изъ нихъ 19 чел. Возвратившись въ апрѣлѣ въ Нижне-Колымскъ, онъ и здѣсь освятилъ вновь сооруженный храмъ, затѣмъ по распоряженію епархіальн. начальства отправился въ Средне-Колымскъ, чтобы за смертію мѣстнаго священника (Пляскина) тамъ завѣдывать приходомъ. Къ 1874 году въ миссію прибыли два іеромонаха Діонисій и Анатолій, которые въ составъ ея были назначены еще въ 1872 г. Для нихъ вскорѣ опредѣлены были особые районы дѣя-

тельности, и труды Невѣрова облегчились. Одновременно съ Діонисіемъ Невѣровъ въ 1874 г. былъ на Анюѣ и утверждалъ тамъ въ вѣрѣ крещеныхъ ламутовъ, исполняя для нихъ обязанности приходскаго священника. Въ 1875 г. Чукотская миссія была усилена вступленіемъ въ составъ ея третьяго іеромонаха Агаѳангела. Два іеромонаха совершали служеніе между чукчами, кочующими по тундрамъ къ западу отъ р. Колымы, третій дѣйствовалъ среди восточныхъ чукчей.

Свящ. Невѣровъ, занимая мѣсто благочиннаго въ Средне-Колымскѣ и завѣдуя приходомъ, посѣщалъ также ламутовъ, юкагировъ и чукчей, приходившихъ въ Анюйскую крѣпость на ярмарку, и исправлялъ для нихъ всѣ христіанскія требы. Въ то же время, какъ старшій по времени служенія въ миссіи и близко ознакомившійся съ условіями и потребностями миссіонерства среди чукчей, онъ руководилъ дѣйствіями прочихъ миссіонеровъ. Въ 1874 г. и за первую половину 1875 года чукотскіе миссіонеры обратили въ христіанскую вѣру 136 язычниковъ. Въ 1876 году свящ. Невѣровъ и іеромонахъ Агаѳангель по разстроенному здоровью должны были оставить многотрудное миссіонерское поприще: первый былъ опредѣленъ къ Мачинской церкви, а второй въ Якутскій монастырь. Предваривъ вышесказаннымъ предлагаемыя письма преосвященнаго Діонисія, мы считаемъ долгомъ присовокупить, что колымской дѣятельностію о. Невѣрова, какъ перваго миссіонера изъ воспитанниковъ Якутской дух. семинаріи, живо и сердечно интересовался тогдашній Якутскій губернаторъ Викторъ Павловичъ де-Витте, отъ котораго къ нему сохранилось четыре письма. При первомъ изъ этихъ писемъ отъ 26 іюня 1871 года губернаторъ препроводилъ къ нему солнечные часы съ компасомъ, какъ необходимые при путешествіяхъ по пустынямъ даль-

няго съвера, и 10 книжекъ литургическаго и религіозно-нравственнаго содержанія, какъ полезныя при наученіи паствы. Въ письмѣ отъ 30 сентября 1871 г. онъ сожалеетъ, что разбился термометръ у Невѣрова, сообщаетъ, что выписалъ для него дорожный anerоидъ для наблюденія за переѣнами погоды, и указываетъ, когда нужно записывать наблюденія. Затѣмъ поощряетъ Невѣрова примѣромъ отца его (якутскаго купца), который своими наблюденіями принесъ пользу наукѣ, о чемъ не разъ заявлялъ ученый Миддендорфъ; съ этой же цѣлью при письмѣ былъ посланъ № Иркутскихъ епарх. вѣдомостей съ оцѣнкой чьихъ-то миссіонерскихъ подвиговъ. Прося писать о трудахъ и нуждахъ при всякомъ удобномъ случаѣ, а также о чукчахъ и мѣстности для статистич. свѣдѣній, онъ обѣщаль при поѣздкѣ зимой въ Иркутскъ привезти оттуда полезныя для Невѣрова предметы и наконецъ совѣтоваль ему „жить ладно съ мѣстнымъ чиновничествомъ и купечествомъ, отъ которыхъ во многихъ отношеніяхъ онъ въ зависимости, а добрыя отношенія служатъ къ успѣху дѣла“. Въ письмѣ отъ 30 марта 1872 года губернаторъ сообщаетъ, что послалъ ему спиртовой градусникъ и указываетъ, какъ и когда записывать по нему наблюденія, затѣмъ проситъ заниматься, писать своему начальству и статистич. комитету и безъ жалобъ переносить многое. „Гдѣ нѣтъ труда—нѣтъ и плода. Вы миссіонеръ и на васъ выпалъ двойной долгъ“. Въ последнемъ письмѣ отъ 4 декабря 1872 года де-Витте радуется, что Невѣровъ успѣлъ открыть школу, несмотря на слезы жителей, но въ то же время совѣтуетъ лучше имѣть 5—6 учениковъ, чѣмъ набирать больше, потому что у него такъ мало средствъ и ему трудно справиться и съ немногими. Тутъ же сообщается, что бумага, карандаши и стальныя перья посланы съ г. Плавинскимъ. Затѣмъ со-

вѣтуеть, какъ и преосвященный, каждый день вести дневникъ. „Это развиваетъ и оставляетъ въ памяти разныя впечатлѣнія и мысли, и вѣрнѣе показываются событія; трудъ не великъ, а потомъ будетъ приятно вспомнить пережитое“. Намѣреваясь 5 декабря выѣхать въ отпускъ, губернаторъ молитъ у Бога успѣха въ жизни и трудахъ миссіонера, совѣтуеть просить, что особенно нужно для миссіонерскаго дѣла, давать знать о себѣ чаще и подробнѣе, причемъ не говорить лишняго и исподволь. „Повѣрьте, въ каждомъ маломальски порядочномъ человѣкѣ встрѣтите полное сочувствіе, а если нѣтъ, то приобрѣтете запасъ терпѣнія въ жизни. Кому его не надо, и на всѣхъ языкахъ объ этомъ существуютъ поговорки и пословицы. Нужда выравниваетъ человѣка и ее нужно испытать нашему брату. Будьте здоровы, не унывайте. Вы получили должное направленіе въ семинаріи на путь жизни. Выработывайте свой характеръ и дѣлайтесь полезнымъ человѣкомъ. Мнѣ будетъ очень пріятно про васъ слышать хорошее и доброе. Гдѣ бы я ни былъ, я всегда буду интересоваться Чукотской миссіей и нашимъ первымъ миссіонеромъ“.

Честный во іереяхъ отецъ Іоаннъ Александровичъ!

Не безъ скорби прочиталъ я письмо ваше, въ которомъ описываете трудности шествія вашего до Верхоянска, еще болѣе скорблю о томъ, что и впереди не радости ожидаютъ васъ; ибо вся сія начало болѣзней, но не у кончина. Грустно слышать, что васъ задержали въ Верхоянскѣ Богъ вѣсть для чего, а въ лѣтнюю пору вы добрались бы до своего мѣста и распорядились бы хозяйствомъ. Не въ судъ и не въ огорченіе вамъ прибавлю:

вы бы должны безусловно исполнить совѣтъ архипастыря и слѣдовать, ничтоже сумняся, тѣмъ путемъ, который онъ вамъ указалъ. Не надѣйтесь на князи и на сыны чело-вѣческіе, въ нихъ же нѣсть спасенія. По распоряженію моему, васъ ожидали подводы и въ Вилюйскѣ, и въ Жи-ганскѣ, и въ Усть-Янскѣ, и, по всеѣмъ соображеніямъ, вы безпрепятственно достигли бы зимнимъ путемъ своего мѣста, въ чемъ можете убѣдиться примѣромъ отца Евге-нія¹⁾. Не принимайте этого въ упрекъ и укоризну, но сложите въ сердцѣ своемъ къ наученію себя въ будущемъ.

Не стѣсняйтесь моими замѣчаніями, и на будущее время при всякой возможности пишите все, что есть на сердцѣ, радость и печаль, пріятности и горести путевыя, даже не умалчивайте и не скрывайте и ошибокъ своихъ. Будьте увѣрены, что откровенность ваша послужитъ вамъ на пользу. Гражданское начальство завѣрило меня, что о пропускѣ васъ изъ Верхоянска на дальнѣйшее путеше-ствіе сдѣлано и послано распоряженіе отъ 12 іюня, но въ послѣдствіи я убѣдился, что это наглая ложь. Дай Богъ, чтобы столь трудное вступленіе въ миссіонерское служе-ніе искупило для васъ все лишенія на все времена. Я вѣрую, что Премудрый Промыслитель не безъ благонамѣ-ренія для васъ посылаетъ сіи препоны. Быть можетъ, Онъ еще на пути къ псдвигу подготавливаетъ васъ къ дол-готерпѣнію, кротости и упованію на Его водительство во всеѣхъ хожденіяхъ вашихъ. Не унывайте духомъ и не съ-туйте на творящихъ вамъ зло. Всему своя очередь.—Па-ки заповѣдую вамъ, пишите со всякаго пункта, лишь бы была къ тому возможность, не заботьтесь ни о краснорѣ-чии и красотѣ слога, ни о чистотѣ и правильности писа-

1) Пляскинъ Евгений, священникъ, съ 1871 года служившій въ Средне-Колымскѣ, гдѣ въ 1873 году умеръ. При назначеніи туда ему, какъ и Невѣрову, преосвященный самъ указалъ болѣе удобный путь проѣзда, о которомъ въ письмѣ упоминается.

нія. Быль бы матеріаль и была бы видна суть дѣла, для меня этого довольно. Еще: ведите всенепремѣнно ежедневный журналъ или дневную записъ и также представляйте мнѣ. Оная записъ въ послѣдствіи принесеть вамъ обильную пользу при вашемъ служеніи и мнѣ откроеть всѣ входы и исходы вашего служенія.—Призывая Божіе благословеніе на васъ, на сопутствующихъ вамъ и на дальнѣйшее слѣдованіе ваше, призывающій васъ къ подвигу есмь вашъ усердный слуга

Діонисій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій.

12 августа 1871 г., Якутскъ.

Возлюбленный о Господѣ о. Іоаннъ Александровичъ!

Получивши письмо ваше отъ 12 ноября сего года изъ Верхоянска, я близко къ сердцу принялъ ваши скорби и лишенія какъ семейныя, такъ и служебныя и, чтобы помочь вашему горю, сдѣлалъ, что могъ. Въ пособіе вамъ велѣлъ выдать сто шестьдесятъ рублей, изъ нихъ 100 руб. пошлются въ Верхоянскъ, а 60 р. я взялъ на свои руки, предполагая употребить на нѣкоторыя потребности для васъ, а именно заказалъ изъ Москвы прислать часы за гораздо болѣе дорогую цѣну, чѣмъ вы назначили, и при случаѣ оказать помощь вашей матери. Благодарю васъ за ваше терпѣніе въ гостепріимномъ Верхоянскѣ. Меня крайне удивляетъ кичливость тамошняго исправника и его ошибочное пониманіе предписаній начальства. Впрочемъ я и всегда не ожидалъ отъ него разумныхъ распоряженій. Надѣюсь, что тягостное вступленіе ваше въ служебное поприще научить васъ змѣнной мудрости и голубиному незлобію. Что будемъ дѣлать, когда

Самъ Подвигоположникъ и Совершитель вѣры Господь нашъ Иисусъ Христосъ, грѣха не имый, терпѣль и поношенія, и крестную смерть. И послѣдователямъ своимъ Онъ не обѣщаль на землѣ другого утѣшенія, кромѣ блаженства въ вѣчности: блаженни есте, егда поносятъ вы... и еще: аще Мене изгнаша, и васъ ижденуть. Еще: аще отъ міра бысте были, міръ убо свое любилъ бы... отъ міра нѣсте, сего ради ненавидитъ васъ міръ. Молите Господа Бога, чтобы Онъ далъ сердце чисто и духъ правъ обновилъ во утробѣ твоей, чтобы хожденіе твое между сѣдящими во тьмѣ было свѣтомъ истины, просвѣщающимъ и освящающимъ всякаго чловѣка къ познанію Бога Слова.

Заповѣдую вамъ вести дневникъ о вашей жизни ежедневный. Это необходимо при вашемъ служеніи. Въ дневникъ можете вносить все, даже и не входящее въ кругъ служенія вашего. Не думайте, что это напрасный трудъ. Намъ все представляется, что случившееся съ нами вчера и сегодня мы никогда не забудемъ, а глядишь, черезъ мѣсяць и вспомнить не можемъ, а это поведетъ къ тому, что нечего написать будетъ начальству. Я не говорю, что вы дневникъ цѣликомъ обязаны представлять начальству, но для самихъ васъ это полезно во многихъ отношеніяхъ. Когда прилучится писать письмо къ начальству или самый отчетъ о вашихъ дѣйствіяхъ по службѣ, у васъ тогда матеріаль готовъ, стоитъ только мало-мальски его пообработать. Но когда поѣдете по своему приходу, тогда дневникъ цѣликомъ должны представить, и въ немъ пишите все, что для взора и чувства вашего представится занимательнаго. Самая жизнь и обстановка чукчей будетъ имѣть большой интересъ въ вашихъ свѣдѣніяхъ, только сумѣйте мало-мальски обдѣлать этотъ матеріаль. Старайтесь сблизиться съ Андреемъ Николаевичемъ Амра-

вургинимъ²): при взаимномъ согласіи вы будете взаимно полезны другъ другу. Относительно ново соору жаемой церкви и поновленнаго жилища на Эламбалъ³) пишите рапортъ, а подробности и недомолвки дополните въ письмѣ. Бога ради живите со всѣми въ мирѣ и согласіи, не ссорьтесь.

Призывая Божіе благословеніе на васъ и на домашнюю церковь вашу, съ уваженіемъ къ вамъ пребываю Діонисій, Епископъ Якутскій.

16 декабря 1871 года, Якутскъ.

Честнѣйшій во іереяхъ о. Іоаннъ Александровичъ!

Получилъ я ваши писанія и благодарю васъ за извѣщенія о сближеніи вашемъ съ своими прихожанами и ихъ съ вами. Вступленіе ваше меня радуетъ. Идите не спѣша. Не сокрушайтесь, что мало крестили. На первый разъ и этого довольно. Ведите, пожалуйста, запись ежедневную лично для себя; она послужитъ вамъ наилучшимъ матеріаломъ для годовыхъ отчетностей и руководствомъ и даже для справокъ на будущее время. Еще: записи эти послужатъ вамъ школою къ практическому изложенію своихъ писаній. Почаще служите литургію, просите у Бога помощи, на свое умѣнье и на свои силы не полагайтесь: у Бога просите благодати руководящей.

Для облегченія трудностей жизни вашей съ матеріальной стороны я выдалъ вамъ единовременное (впрочемъ, кажется, это не единое) пособіе 150 р. Изъ нихъ матушкѣ вашей выдалъ 50 р. Прочія деньги 100 р. передалъ Н. Л. для закупа вамъ продуктовъ, а онъ уплатилъ изъ

² и ³) Амравургинъ вліятельный Чукотскій тоень, на свой счетъ и другихъ чукчей на мѣстѣ Эламбалъ построившій часовню и домъ для миссіонера.

этихъ денегъ мнѣ по 1-му счету 8 р. да по 2—20 руб. Видите, какой я хитрый—и помогаю, и деньги взыскиваю. Не погнѣвайтесь, что буду дѣлать? Васъ голодующихъ у меня много, всякаго нужно накормить, а я у всѣхъ васъ одинъ, меня и неостанетъ. Впрочемъ я къ слову говорю и не думаю, чтобы вы вздумали сѣтовать на меня. По моему, я все дѣлаю къ вашему благу. Каждому купцу постараюсь навязать по маленькой посылочкѣ, разумѣется, не отъ себя, а на вашъ счетъ. Будьте осторожны съ избраннымъ вами доставщикомъ Г. Ѳ. Онъ не устыдился меня обмануть, не устыдится и васъ. Я, какъ и въ Нижне-Колымскѣ, въ 1870 г. послалъ въ Ожогино 150 р. въ пособіе тамошнему обществу. Онъ сказалъ мнѣ, что эти деньги передалъ исправнику для доставленія, а на дѣлѣ оказалось, что онъ съ исправникомъ даже не видѣлся. Нынѣ пріѣхавши объявилъ мнѣ, что привезъ квитанцію. Опять солгалъ. Будьте осторожны. Болѣе пока не имѣю ничего сказать вамъ. Сейчасъ ѣду въ соборъ совершать Бож. Литургію, помолюсь о васъ и о супругѣ вашей. Андрею Николаевичу скажите отъ меня поклонъ и благословеніе. Напишите объ немъ рапортъ, что онъ въ самой Чукотской территоріи выстроилъ храмъ, снабдилъ иконами, выписанными изъ Москвы, выстроилъ дома для священноцерк.-служителей, и просите объ исходатайствованіи въ награду ордена св. Анны 2 степ. Это послужитъ де для всѣхъ его сородцевъ, даже для носовыхъ, т. е. дикихъ чукчей видимымъ знаменіемъ Всемилостивѣйшаго вниманія Государя Императора за расположеніе ихъ къ правосл. вѣрѣ.

Пишите мнѣ при каждой оказіи, а я не пропущу ни одной, чтобы не поговорить съ вами. —Благодать Господа нашего Иисуса Христа со всѣми вами во вѣки аминь. Епископъ Діонисій.

На сторонѣ приписка: Постарайтесь елико можно уско-

ритель Оксичаніемъ Нижне-Колымскую новую церковь.

Письмо это почему-то безъ даты. На основаніи пометки, что оно получено 6 декабря 1872 г., нужно думать, что оно было отправлено въ Колыму не позже половины октября того же года.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Советъ для усиленія средствъ Елисаветинской
Общины сестеръ милосердія Россійскаго Общества
КРАСНАГО КРЕСТА

(Петроградъ, Полостровская наб., д. № 5 $\frac{1}{2}$)

ПРИНИМАЕТЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯ
ПО НУЖДЫ ОБЩИНЫ И ЕЯ ДЕЧЕВНИЦЪ,

при чемъ въ память о пожертвованіи
единовременно не менѣе 10 руб. выдаетъ **СЕРЕБРЯНЬЕ,**
а не менѣе 100 р. **ЗОЛОТЫЕ ЖЕТОНЫ** напечатаннаго
образца. Деньги слѣдуетъ посылать: Въ Петроградъ, Водо-
проводный пер., д. № 4, чрезъ 15-еп.-т. о. Совѣту для усиле-
нія средствъ Елисаветинской Общины сестеръ милосердія.



За Редактора, свящ. А. Охлопковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, апрѣля 16 дня 1916-года.

Цензоръ, свящ. А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.